  Путешествие в Край  Говорящих Зверей 
Цели урока:

1) расширить круг чтения пятиклассников;

2) закрепить и обобщить изученное на уроках;
3) развить творческие способности  учащихся;

4) совершенствовать учебные умения и навыки анализа художественного произведения и самостоятельно исследовать работы.

I. Подготовительный этап (домашнее задание)

1) разделить учащихся на три творческие группы – команды

2) прочесть басни И.А. Крылова

3) подготовить название команды, эмблему, приветствие (использовать название басен И.А. Крылова)

4) подготовить 4-5 рисунков к басням И.А. Крылова (рисунки и иллюстрации профессиональных художников станут оформлением урока)

5) одна из басен по выбору ребят инсценируется
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II. Ход урока:

1) начинается  «Путешествие» со слов учителя: 
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- Мы сегодня отправимся в увлекательное путешествие в Край Говорящих Зверей. Это особый край, т.к. жители его не обычные звери, а очеловеченные, потому что все они родом из Страны Басен. У каждого из них свой характер и даже свой порок, который они позаимствовали у людей благодаря своему создателю Ивану Андреевичу Крылову, или, как часто его называют в народе, дедушке Крылову. С ними надо держать  ухо востро: ведь пороки-то эти заразные и легко могут пристать к каждому из нас, а чтобы противостоять им, надо хорошо пользоваться их мудрыми уроками и советами. Будем же внимательны, осторожны, наблюдательны, умны и станем учиться только «хорошему». Не зря же  в басне «Бочка» баснописец предупреждает нас:
Ученьем вредным  с юных дней

Нам стоит раз лишь напитаться,

А там во всех твоих поступках и делах, 

Каков ни будь ты на словах,

А все им будешь отзываться

Вот поэтому пускают в этот край не всех, а только тех, кто готов к этому увлекательному  путешествию. Давайте же проверим необходимые знания                      (ответить на вопросы, которые оцениваются одним баллом)
1. Что такое басня? Дайте ее определение. (небольшое иносказательное повествование обычно в стихах, нравоучительного характера)
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2. Назовите родственные басне жанры (притча, сказка, пословица, загадка)

3. Подберите синонимы к  термину  «аллегория» (иносказание, эзопов язык)

4. объясните значение выражения «эзопов язык» (вынужденное  иносказание, речь, наполненная недомолвками и ироническими намеками; выражение связано  с древнегреческим  баснописцем Эзопом)

5. Что такое мораль басни? (поучение, которое дается в начале или конце ее)
6. Кого Крылов в своих баснях называет «вещуньей»? (ворону – басня «Ворона и лисица»)

7. ….. «серым рыцарем» ? (волка – басня «Волк и лисица»)
8. … «плутовкой»? (лисицу – басня «Ворона и лисица»)

9. … «проказницей»? (мартышку – басня «Квартет»)

 - Ну вот теперь можно отправляться в Путешествие! Через несколько минут мы окажемся в Краю Говорящих Зверей!

Посмотрите, жители этого Края  уже приветствуют всех.

Конкурс №1. Приветствие  (10 баллов)
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В этом Краю Говорящих Зверей то и дело до нас доносятся обрывки разговоров.  Давайте попробуем угадать, кто же это и в какой басне говорит. (каждый правильный ответ оценивается одним баллом)
1. Конкурс №2.

2. Не оставь меня, кум милой!

      Дай ты мне собраться  с силой

            И до вешних только дней
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      Прокорми и обогрей. 

(Стрекоза. Басня «стрекоза и Муравей»)

3. Ну, что ж!

На взгляд-то он хорош,

Да зелен – ягодки нет зрелой:

Тотчас оскомину набьешь.

      (Лисица. Басня «Лисица и Виноград»)

4. Что это там за рожа?

Какие у нее  ужимки и прыжки!

Я удивилась бы с тоски,

Когда бы на нее хоть чуть была похожа.

      (Обезьяна. Басня «Зеркало и Обезьяна»)

5. Друзья! К чему весь этот шум?

Я, ваш старинный сват и кум,

Пришел мириться к вам, совсем не ради ссоры…

        (Волк. Басня «Волк на псарне»)
6. Послушай-ка, дружище!

Ты, сказывают, петь великий мастерище.

Хотел бы очень я

Сам посудить, твое услышав пенье, 

Велико ль подлинно твое уменье?

        (Осел. Басня «Осел и Соловей»)
7. Не стыдно ль, - говорит, - средь бела дня 

      Попался!

      Не провели бы так меня:

      За это я ручаюсь смело.

(Голубь. Басня «Чиж и Голубь»)

8. Бедняжка! О тебе сердечно я страдаю;

Меня бы нелюбовь  детей могла б убить,

Хотя пример такой не редок;

Скажи ж, так стало, ты уж вывела и деток

Когда же ты гнездо успела свить?

Я этого не видела:

Ты все порхала и летала. 

     (Горлинка. Басня «кукушка и Горлинка»)

9. А мне

И на моей приятно стороне…

Везде вам  будет счастье то ж:

Не будете, друзья, нигде, не быв полезны,

Вы ни почтенны, ни любезны.

А рады пауки лишь будут вам

И там

      (Пчела. Басня «Пчела и Мухи»)
10. Нет, в наших мужичках не столько

Чтоб на свою беду тебя спасли они.

И правы, - сам себя вини:

Что ты посеял – то и жни.
       (Кот Васька. Басня «Вол и Кот)
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Конкурс №3. Расшифровать  название басни (кто быстрее)

«Стрекоза и Муравей» 
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 «Лисица и Виноград» 
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                                      «Зеркало и Обезьяна» 
Конкурс №4. Инсценировка басен.
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Кошка и Соловей
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Волк и Журавль
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Волк и Лисица

Конкурс №5. Конкурс капитанов «Узнай, из какой басни мораль»

1) С разбором выбирай друзей.

Когда корысть себя личиной дружбы кроет, - 

Она тебе лишь яму роет

Чтоб эту истину понять еще ясней,

Послушай басенки моей.                                                       (Роща и Огонь)

                                   [image: image2.jpg]



2) Как хочешь ты трудись;

Но приобресть не льстись

Ни благодарности, ни славы,

Коль нет в твоих трудах ни пользы, ни забавы.  
             (Обезьяна)

3) У всякого талант есть свой.
Но часто, на успех прельщаяся чужой,

Хватается за то иной,

В чем он совсем не годен.

А мой совет таков:

Берись за то, к чему ты сроден,

Коль хочешь, чтоб в делах успешный был конец.               (Скворец)

Подведение итогов урока. Награждение победителей.
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